

“全面建成小康社会的成就与经验”学术研讨会综述

李天健

全面建成小康社会是中国共产党向人民、向历史作出的庄严承诺,是实现中华民族伟大复兴的必经阶段和坚实基础,是实现中国梦的必由之路。如期实现全面建成小康社会奠定的扎实基础、积累的宝贵经验,将使我们更接近中华民族伟大复兴的目标,也更有信心、有能力实现第二个百年奋斗目标。2020年12月5日到6日,“全面建成小康社会的成就与经验”学术研讨会在三亚学院召开。会议由中国科会科学院当代中国研究所、中国社会科学院经济研究所、海南科学社会主义学会、三亚智库联盟联合主办,中国社会科学院中国现代经济史研究中心、《当代中国史研究》编辑部、《中国经济史研究》编辑部、中国社会科学院当代中国研究所经济史研究室、中国经济史学会中国现代经济史专业委员会、三亚学院财经学院共同承办。来自中国社会科学院、清华大学、中央财经大学、中央政法大學、北京理工大学、浙江大学、中国海洋大学、中南财经政法大学、湖南工业大学、江西财经大学、海南师范大学等20余所高校和科研机构的50多位学者参加了本次研讨会,与会专家就全面建成小康社会的相关议题进行了深入研讨。

一、脱贫攻坚的成就与经验

多位学者围绕新中国成立以来反贫困的成就与经验展开论述。董志凯(中国社会科学院经济研究所)回顾了中国“三农”克贫攻坚七十年的历程,深入分析了每个阶段的时代特征和在反贫困方面采取的政策和取得的成就。她指出:新中国成立初期,土地改革调动了农民发展生产的积极性,尊重农民的“两种积极性”,为长期内生性脱贫创造了良好机制;20世纪60—70年代,通过下放经营管理权、家庭养猪、开放农贸集市等多方调整举措,有效提升了农业产量和国民经济恢复;改革开放后,家庭联产承包责任制成为农民脱贫致富的内生动力,同时中国扶贫进入组织化、计划化、规范化的大规模国家开发式扶贫时代;直到2015年,中共中央国务院提出消除7000余万贫困人口的战略目标,并于2020年真正确保了现行标准下农村贫困人口实现脱贫、贫困县全部摘帽、解决区域性整体贫困,打赢了脱贫攻坚战。贾子尧(中国社会科学院当代中国研究所)从对产业扶贫模式的分析入手,指出产业扶贫与乡村振兴衔接需要注意的主要问题。于文浩(中国社会科学院经济研究所)以拉萨市曲水县为案例,梳理以净土健康产业助推脱贫攻坚战的发展背景,由此分析曲水县以业脱贫的机制建立和路径探索。杨祖义(中南财经政法大学)同样以案例分析入手,梳理总结了湖北省长阳县在1986年后治理贫困的历程与经验,并对后续巩固拓展脱贫攻坚成果提出相关建议。

二、工业发展的成就与经验

工业化构成了全面建成小康社会的重要内容,而全面建成小康社会又对工业化提出了新要求,即要走一条中国特色的新型工业化之路,一条贯彻和落实新发展理念的工业化之路。武力(中国社会科学院当代中国研究所)指出中国的工业化走过了一个曲折又辉煌的历程,其中的历史经验可以

〔作者简介〕 李天健,中国社会科学院经济研究所、中国社会科学院现代经济史研究中心助理研究员,北京,100836,邮箱:litianjian319@163.com。

总结为十个“必须坚持”。同时,中国未来工业发展也应当注意在以下方面发力:发挥新型举国体制优势,实现工业发展关键核心技术的突破;加快实现传统工业转型升级;加快推动战略性新兴产业的发展;在国内大循环中推动工业升级。易绵阳(湖南工业大学)以湖南四项“156项工程”项目落地的经过为例,展现了“156项工程”从文件到落地的过程。他指出,在“156项工程”项目的建设过程中形成了科学精神、自主创新精神、协作精神、艰苦奋斗精神,这笔精神财富值得深入总结并传承。曹洪军(中国海洋大学)就资源性城市转型的成功经验出发,认为创新发展、绿色发展、可持续发展是其转型成功的应有之意。王宇(中国社会科学院当代中国研究所)聚焦数字经济,结合当前内外部环境以及产业基础,系统阐述了“十四五”时期中国数字经济发展面临的机遇与挑战。肖翔(中央财经大学)认为在70余年工业化中,政府与市场关系的调整不仅为马克思主义中国化提供了重要的实践基础,也为中国迈向工业强国提供了“历史智慧”。由于党从战略判断、制定大政方针等方面把控政府与市场的关系,中国在工业化的进程中能够发挥市场和政府双方面的积极作用。马永军(湖南工业大学)通过测算全要素生产率,评估了“一五”和“二五”时期株洲工业的发展质量,他认为这两个时期株洲工业发展过程中全要素生产率提高的贡献占比偏低,工业发展质量不高,基本属于粗放型发展。

三、“三农”发展的成就与经验

“三农”转型发展是中国共产党坚持以人民为中心的现代化建设进程的重要内容,是全面建成小康社会的重中之重。因此,“三农”问题也是与会学者关注的焦点。郑有贵(中国社会科学院当代中国研究所)认为中国促进“三农”转型发展呈现出阶段性突破特征,并在独特路径下取得了对三大难题的突破。在此基础上,他总结了推动“三农”发展的基本经验:一是基于“小康不小康,关键看老乡”的发展观构建政策目标体系;二是以共享发展理念引领,促进农业农村组织化,完善社区集体统筹和积累机制;三是探索形成产业链、价值链、产权联结的一二三产业融合发展、城乡融合发展等多维途径;四是探索实行与经济社会发展阶段相对应的工业与农业、城镇与农村相互支持的政策;五是以重中之重的布局,在把握发展趋势和规律基础上主动施策。温锐(江西财经大学)认为新时期中国“三农”问题的解决不能忽视小农经济的现实需求。随着我国全面建成小康社会,乡村振兴机制体制必须再创新,传统文化和历史经验需要得到重视。王景新(浙江大学)以中国名村为研究对象,分析了中国名村全面小康与可持续发展问题,重点考察了当今明星村的工业化、城镇化和农民市民化,制定了村域“三化”的评估指标,并以浙江省的4个农村为样本测算了“三化”实现程度。赵学军(中国社会科学院经济研究所)则以山西省阳泉市河下村为例,讨论了城郊新型村级集体经济的发展之路。他认为河下村集体经济的发展得益于两方面:一是通过市场经济的方法和手段对土地资源进行重新配置和利用,二是集体经济组织领导者把握历史机遇,做出正确的战略决策,有效地整合集体资源,对集体经济取得成功至关重要。隋福民(中国社会科学院经济研究所)认为小农户是当下中国农业生产的最大群体,抛开小农户的产业升级策略是不可能成功的,通过平台“赋能”小农户可以成为新时代中国农业产业升级路径的一种有益尝试。彤新春(中国社会科学院经济研究所)围绕农村基础实施的发展现状、效率与问题以及政策走向展开论述,指出今后的政策着力点应当注重提质增效,农村基础设施建设一方面要大干快上,另一方面还要在操作性、友好性、规模效益方面探索出一条路子。王云华(海南师范大学)梳理了“小康”一词的来源以及党用它来表述社会主义现代化历程中的阶段性目标时所体现出的丰富内涵,并讨论了在全面建成小康社会的背景下中国“三农”的现代化治理发展之路。常明明(中南财经政法大学)围绕农业生产合作社中的社队干部展开研究。

四、收入分配关系的调整与完善

分配关系合理与否及功能的完善程度,直接影响着人民群众的生产积极性。因此,在全面建设

小康社会的过程中,适时调整和规范收入分配关系进而完善分配制度至关重要。魏众(中国社会科学院经济研究所)认为,改革开放后40余年中国收入分配的指导思想以及政策演变具有曲折中前进、螺旋式上升以及效率与公平统一的特点,并且在不同时期,因主要任务的不同,在效率与公平关系问题上会有所侧重。中央决策者在尽力保障经济增长之余,能够在公平与效率之间做出正确的选择,从打破公平与效率的低水平均衡开始,逐步发展到公平与效率在较高水平的再平衡。缪德刚(中国社会科学院经济研究所)在考证近代“国富”数据的基础上,以长期视角考察了1913—2016年中国国家资产总量变动。研究发现,20世纪90年代中期后,中国国内资产净值呈现出持续性增长态势,近20年来中国国家资产的增长使得资产结构相对于20世纪前期发生了明显改变。冷功业(聊城大学)通过梳理1998年以来中国积极财政政策实施中的减税政策工具的变迁,比较了结构性减税和大规模减税降费的动因、措施以及效用,对结构性减税中出现的不足加以分析总结。

五、对体制机制改革的探索与突破

全面建成小康社会的目标要求持续推进全面深化改革,破除各方面体制机制弊端,改革全面发力、多点突破、纵深推进,着力增强改革系统性、整体性、协同性。曲韵(中国社会科学院经济研究所)通过梳理过去20年中国与葡语国家间的经贸关系,讨论了粤港澳大湾区建设中澳门的平台作用,她认为澳门可继续利用“一国两制”优势,将“一带一路”与“中葡商贸服务平台”有机结合,探索澳门经济的适度多元化发展和区域地位及国际影响力的进一步提升。宋士云(聊城大学)认为深化人民币汇率市场化改革,要在继续推动资本项目开放、建立汇率与利率的平价关系、优化市场化汇率形成机制、处理好稳汇率和保储备的关系等方面下功夫。申晓勇(北京理工大学)从新型举国体制的角度出发,通过梳理新中国成立以来国防科技创新和国家技术进步协调发展的历史过程,体现出集中力量办大事的体制机制所发挥的重要作用,为今天推动技术创新提供历史借鉴。熊金武(中国政法大学)尝试用经济学研究范式,探索深圳法治建设的路径,这条路径具有鲜明的特区特点。瞿商(中南财经政法大学)总结了新中国改革开放的成功经验,认为从改革共识发展到市场共识是中国特色社会主义市场经济发展的理论逻辑,意义重大。冯维(中国社会科学院当代中国研究所)指出改革开放以来,中国企业职工养老保险制度的变迁沿着“政治回应性逻辑”和“经济市场化逻辑”两条逻辑线索演进,中央政府在顶层设计和基层探索的反复互动中调和双重逻辑的冲突,推动和实现了全国统一制度的建立。张林鹏(中国国家博物馆)总结了新中国70余年来政府科技职能的根本转型和升级对新中国科技发展的显著作用。

六、经济思想的转变与贡献

经济思想对实践具有重要影响,必须长期坚持、不断丰富发展习近平新时代中国特色社会主义思想经济思想,全面建成小康社会正是新时代中国特色社会主义思想思想的生动实践。戴吾三(清华大学)认为学科交叉融合将成为新文科建设的方向,他以疫情期间滞留美国的观察为例,探讨了亚马逊在商业模式上的创新以及美国在大数据、物流、数学计算机等方面的融合发展,目前学科发展延伸到二级、三级,甚至更细微的领域,学科交叉互鉴已经成为趋势。钟瑛(中国社会科学院当代中国研究所)认为需要根据马克思主义基本原理正确认识社会主义公有制与市场经济的关系,坚持和完善以公有制为主体、多种所有制经济共同发展对于建设中国特色社会主义和全面建设社会主义现代化国家具有重要理论意义。柴毅(云南大学)认为福建时期的经济政策是习近平新时代中国特色社会主义思想思想的重要实践。王于鹤(中国社会科学院经济研究所)在思想史视角下分析了第二次价值规律讨论会的主要理论贡献,并认为该次会议无论对社会主义建设的实践还是对经济理论的发展都产生了深远影响。

(责任编辑:高超群)